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mento degli enti autonomi di bonifica, per 
l 'estensione del compito degli enti stessi al-
l ' a t tuazione della viabili tà ordinaria e ru-
rale, por le modali tà di pagamento dei con-
t r ibu t i governat ivi e per il finanziamento 
delle opere, anche in deroga per tale pa r t e 
alle corrispondenti disposizioni delle leggi 
vigenti ». 

(È approvato). 
Art. 3-bis. 

«Con decreto Eeale, su proposta del mi-
nistro d 'agricoltura, di concerto con quelli 
dei lavori pubblici e del lavoro, po t rà essere 
dichiarata di pubblica ut i l i tà ed obbligatoria 
la costruzione di canali e di al tre opere di 
grande irrigazione su proget t i r eda t t i dallo 
Stato, o da altri ent i pubblici o privat i . 

«Col decreto stesso sarà determinato il 
concorso dello Stato nella misura massima 
di un terzo della spesa, r imanendo la re-
Stante spesa a carico delle propr ie tà inte-
ressate. 

«Per la costituzione dei relativi Consorzi 
sono applicabili le disposizioni del decreto 
luogotenenziale 8 4 agosto 1918, n. 1255, re-
lat ive ai consorzi di bonifica di 2 a categoria. 

« Con la legge d 'approvazione del bilancio 
del Ministero d 'agricol tura saranno di anno 
in anno por ta te in aumento al corrispondente 
capitolo le somme occorrenti per la quota di 
concorso a carico dello Stato ». 

(È approvato). 
Art. 4. 

« Per agevolare nel Mezzogiorno e nelle 
Isole la costruzione di nuovi impiant i idro-
elettrici concessi o da concedere, compresa 
la costruzione delle linee di trasmissione di 
energia elettrica, gli En t i concessionari che, 
da soli o consorziati, siano proprietar i nel 
Eegno di al tr i impian t i di produzione, t ra-
smissione e distribuzione di energia elettrica 
in regolare efficienza, pot ranno ottenere 
per le nuove opere e in relazione allo s tato di 
avanzamento dei lavori la concessione di 
mu tu i dagli I s t i tu t i indicat i nell 'articolo 1 
sino a lire 200,000,000, anche oltre l ' ammon-
ta re capitalizzato dei sussidi governativi, 
entro il l imite della metà del valore venale 
degli impian t i esistenti e mai oltre il valore 
degli impiant i stessi r isul tante dall 'ult imo 
bilancio anteriore alla pubblicazione della 
presente legge ». 

A questo articolo è s ta to presenta to 
un emendamento dell 'onorevole Nobili, in-
sieme con gli onorevoli Noseda, Groff:, 

Donat i Pio, Bomita , Garibott i , Buozzi, 
Fabbr i , Fior, Assennati , con il quale si 
propone sopprimere l'inciso: « Nel Mezzo-
giorno e nelle Isole »; subord ina tamente mo-
dificarlo così: « nel l ' I ta l ia insulare, meridio-
nale e centrale ». 

L'onorevole Nobili ha facol tà di svolgerlo. 
N O B I L I . La ragione di questo emenda-

mento è la stessa che ebbi a esporre al-
l 'articolo 3. I n conformità della concessione 
f a t t a dal Governo all 'articolo precedente, 
vorrei che esso accettasse la stessa modifi-
cazione proposta per questo articolo: « I ta l ia 
centrale » poiché l 'onorevole presidente 
del Consiglio e il ministro della pubblica 
istruzione sanno come nell' Umbria , della 
qual regione io mi occupo da vari anni, si 
stia lavorando per la costituzione di un 
consorzio che dovrebbe in t raprendere una 
grande bonifica agraria, e nello stesso tempo 
per una grande produzione di forza idrau-
lica, senza riuscire, però, ancora a costi-
tuire questo consorzio per difficoltà finan-
ziarie. 

Se pe r t an to il Governo, compenetra to da 
queste condizioni, e sopra tu t to dalle diffi-
coltà in cui si t rova la nost ra regione, per 
combat te re la disoccupazione, volesse con-
sentire a questa modifica, io consentirei 
alla mia volta a r i t irare l ' emendamento 
principale, conservando solamente l 'emen-
damento presenta to in via subordinata . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' emendamento 
dell 'onorevole Ferrar i Adolfo, sot toscri t to an-
che dagli onorevoli Piscitelli, Corazzin, Ban-
derali, Grandi, Eosa, Imber t i , De Cristoforo, 
Fantoni , Cavazzoni, P iva , Ferraresi , con il 
quale si propone : « dopo le parole : « nel 
Mezzogiorno e nelle Isole » aggiungere : « e 
nelle Provincie del Trentino, del Veneto e 
dell 'Emilia ». 

L'onorevole Ferrar i Adolfo ha facol tà di 
svolgere il suo emendamento . 

F E E E A E I ADOLFO. Nelle Provincie 
t rent ine, venete ed emiliane, si è costi tuito 
un grande consorzio in t i to la to Adige-Garda 
allo scopo di derivare acque dalle Alpi, e 
dagli Appennini per produzione di energia 
elettrica. Questo consorzio ha assorbito an-
che un altro consorzio che si era costi tuito 
in precedenza t r a il comune e la provincia 
di Modena e le aziende elettriche munici-
palizzate. 

Questo consorzio, dopo avere speso cinque 
milioni, si è t r ova to nella impossibi l i tà di 
cont inuare i lavori per mancanza di mezzi, e 
gli operai delle mie montagne , che sono f r a 


